

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Костина Игоря Анатольевича
«Помощь в социальной адаптации людям с аутистическими расстройствами»,
представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук
Специальность 19.00.10 – коррекционная психология

Распространенность в популяции аутистических расстройств, согласно данным эпидемиологических исследований, устойчиво возрастает в течение последних десятилетий. При значительной полиморфности проявлений, в большей части случаев они приводят к тяжелым нарушениям психического и социального развития. Многочисленные катамнестические исследования показывают, что большинство выросших детей с аутизмом, даже с отчетливой позитивной динамикой развития, по-прежнему испытывают серьезные трудности и нуждаются в той или иной специальной психологической помощи и поддержке в социализации.

При современном отношении государства и социума к людям с особенностями развития, когда столь большое значение придается интеграции «особых» людей в обществе, одной из актуальных является задача поиска психолого-педагогических средств, дающих возможность взрослым с расстройствами аутистического спектра (PAC) войти в социум и жить в нем, насколько это возможно, самостоятельно, осмысленно и активно. В связи с этим чрезвычайно актуальным является создание системы психолого-педагогической поддержки социальной адаптации людей с PAC, отвечающей их нуждам, обусловленным спецификой этого нарушения развития.

Диссертационное исследование И.А.Костина «Помощь в социальной адаптации людям с аутистическими расстройствами» посвящено этой актуальной теме, напрямую нацеленной на возможность повышения качества жизни и уровня активности подростков и взрослых лиц с PAC. Актуальность диссертации определяется не только неуклонным повышением распространенности PAC в популяции в последние десятилетия, но и острыми дискуссиями в профессиональном сообществе об эффективности тех или иных подходов к психокоррекционной работе с детьми и взрослыми с аутистическими расстройствами. Автор диссертации определяет направления коррекционной работы, важные вне зависимости от коррекционного подхода, на который опирается специалист: формирование социальных навыков и развитие понимания, осмыслиения человеком с аутизмом своего собственного «Я» и внутреннего мира людей вокруг него. В исследовании представлены методы психокоррекционной работы, направленные на решение обеих этих задач. Таким образом, актуальность выбранной темы исследования не вызывает сомнений.

В автореферате представлено подробное описание клинико-психологических проявлений аутистического развития, которые затрудняют успешную адаптацию людей с PAC. Подобный анализ имеет несомненную теоретическую ценность. Теоретическая значимость и научная новизна данного исследования обусловлены также доскональным анализом особенностей профессиональной позиции психолога или педагога, работающего с аутичными людьми.

Разработаны и представлены два ключевых направления и целый ряд методов психологической помощи людям с аутистическими расстройствами. Убедительно показаны важность совместной осмысленной деятельности в жизни человека с аутистическими расстройствами и длительной индивидуальной психологической помощи человеку с аутизмом для его продвижения в социальной адаптации.

Особый интерес для специалистов представляет метод специально организованного общения в группе молодых людей с особенностями развития. В автореферате даются конкретные рекомендации для специалистов, ведущих подобную работу. Таким образом, практическая значимость исследования определяется возможностью применения его результатов как в практической работе специалистов

различных образовательных и иных учреждений, так и при подготовке и переподготовке специалистов – коррекционных психологов и педагогов. Представляется, что ценность разработанных автором методов не ограничивается работой только с аутичными подростками и взрослыми людьми; их практическое значение связано с работой с молодыми людьми с разными категориями нарушений развития.

Рецензируемая диссертационная работа И.А.Костина «Помощь в социальной адаптации людям с аутистическими расстройствами», представленная на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.10 – коррекционная психология, является самостоятельным фундаментальным научным исследованием и отличается актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа в полной мере отвечает критериям, установленным Положением ВАК о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013; а ее автор Костин Игорь Анатольевич безусловно заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.10 – коррекционная психология.

Битова Анна Львовна,
Директор РБОО «Центр лечебной педагогики»,
член Совета при Правительстве РФ по вопросам попечительства в социальной сфере,
член Межведомственной рабочей группы по организации системы ранней помощи и сопровождения детей и взрослых с инвалидностью, а также их семей при Министерстве труда и социальной защиты РФ,
член Межведомственной рабочей группы по вопросам комплексной медико-социальной и психолого-педагогической помощи лицам с расстройствами аутистического спектра (PAC) при Министерстве здравоохранения РФ,
член Экспертного совета Министерства образования и науки Российской Федерации по вопросам организации комплексного сопровождения детей с расстройствами аутистического спектра, и др.

Битова А.Л.

Отзыв на диссертационное исследование И.А.Костина по теме «Помощь в социальной адаптации людям с аутистическими расстройствами», представленное на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.10 – коррекционная психология, обсужден и утвержден на заседании Экспертного Совета РБОО «Центр лечебной педагогики». Работа актуальная, важная, заслуживает самой высокой оценки (протокол №3 от 19.10.2017 г.).

Яремчук Мария Викторовна,
Председатель Экспертного Совета РБОО «Центр лечебной педагогики»,
кандидат психологических наук

Яремчук М.В.

Личную подпись заверяю



Региональная благотворительная общественная организация (РБОО) «Центр лечебной педагогики»
119311, Москва, ул. Строителей, дом 17«Б»
Тел./факс: 8(499)131-06-83, 8(499)133-84-47; E-mail: ccpmain@ccp.org.ru